国务院开展文件清理

着力释放简政放权新红利

经李克强总理签批, 国务院 日前印发《关于宣布失效一批国 务院文件的决定》(以下简称《决 定》)。《决定》指出,国务院从2015 年起用三年时间,对新中国成立 以来的国务院文件进行全面清 理,目的在于进一步推进简政放 权、放管结合、优化服务改革,促 进大众创业、万众创新,激发市场 活力和社会创造力,加快建设法

治政府,维护国务院文件的权威 性、严肃性

《决定》指出,经过前一阶段 清理,国务院决定,对与现行法律 法规不一致、已被新规定涵盖或 替代、调整对象已消失、工作任务 已完成或者适用期已过的 489 件 国务院文件宣布失效。凡宣布失 效的国务院文件,自《决定》印发 之日起一律停止执行,不再作为

行政管理的依据。

《决定》要求,各地区各部门 要充分认识文件清理工作的重要 意义,对本地区本部门印发的文 件抓紧进行全面清理, 把简政放 权、放管结合、优化服务改革推向 纵深,加快政府职能转变,为创业 创新营造良好环境,促进经济社 会持续健康发展。

(据新华网)



12月2日,是"全国交通安全日",安徽省合肥市丁岗社区邀请交 警来到合肥华府骏苑小学为学生讲解交通安全知识,让孩子们养成遵 守交通信号、安全文明出行的意识。 新华社记者 刘军喜 摄

京津冀五日陷"霾"伏

专家解析雾霾成因

近日, 京津冀地区雾霾持续 五日。上月26日夜间开始,雾霾 肇始;随后范围不断扩大,至30 日京津冀及周边地区70个城市 中达到重度及以上污染的城市至 37个。重霾影响范围超过50万平 方公里,接近法国的国土面积。

其中在30日,北京遭遇重 "霾伏"的第四天,北京多处出现 "爆表"现象,一检测点 PM2.5 浓 度值一度高达945微克/立方米, 浓度逼近 1952 年夺去几千人生命 的伦敦烟雾事件。

如此大范围的重污染,成因 是什么?记者采访的多位专家认 为,极端不利的气象条件是此次 雾霾形成的重要原因。

2015年为有历史统计以来的 最强厄尔尼诺年,全球极端天气频 发,进入11月以来,华北地区遭遇 多次强降雪天气,降雪消融导致地 面湿度接近饱和,温度降低,而中 层大气同期存在显著回暖情况,导 致华北地区大范围处于高湿度、低 风速、强逆温的极端不利气象条 件,污染持续积累,造成本次大范 围的严重区域性污染

此外,中国环境科学研究院

副院长柴发合认为,燃煤、机动车 等仍是主要的污染源排放因素。 进入采暖期后,燃煤污染排放明 显增加,特别是前期的降雪降温 过程,导致区域燃煤采暖消耗量 大幅增加。

同时,静稳低能见度天气条 件下,道路拥堵加剧,燃油效率降 低,机动车污染排放也显著增加。 持续的高湿静稳气象条件, 利于 气态污染物向颗粒物转化以及颗 粒物吸湿增长,这些都加重了 PM2.5 的浓度水平。

北京市财政局 2014 年曾公 布,计划5年统筹落实资金近500 亿元,专项用于防治大气污染。近 年来,各级政府为治霾投入的人 力、财力不可谓不大,为何雾霾依 然"来势汹汹"?

此次重霾发生后,环保部 11 月 27 日起派出 10 个督察组对北京、天 津、河北、山东、河南五省市重点城 市的重污染天气应急响应情况和大 气污染源排放情况进行督察。

"从督察的情况来看,各级政 府和相关部门对此次重污染天气 的应急响应是比较及时的。尽管 如此,督察在此过程中还是发现

了很多问题。"环保部华北环境保 护督查中心主任刘长根表示。

按照北京市重污染天气应急 预案, 橙色预警下应有 2100 多家 企业停产限产。然而从督察结果 看,部分企业应急减排方案未落 实,一些工地、砂石企业没有落实 停工停产要求,施工和道路扬尘问 题依然存在。一些区县劣质煤散 烧污染也是此次督察发现的问题

刘长根表示,基层政府和相关 部门不能形成合力,管理粗放和缺 位导致了空气应急预案的效果不 能达到预期。

中国环境科学研究院环境与健 康创新基地首席科学家张金良认 为,从目前的情况来看,生活源的管 控力度也需要进一步加大。"地铁口 周边的露天烧烤摊位,不仅在这种 重污染天气下不应该存在, 在平时 也应该取缔。北京市大气污染防治 以及重污染天气的应急工作,还有 很多可以提升的空间。"

专家表示,驱霾不能只靠风, 治霾更不能靠应急。合理调整产 业结构和能源结构,从源头减排才 (据新华网) 是治本之策。



祝女儿出生

扎克伯格夫妇承诺"散财"

美国脸书公司首席执行官马克·扎克伯 格 1 日宣布,他和妻子将把所持公司股份 的 99%捐献,用于慈善和公益事业。

依现阶段股票价格估算,作为上市企 业,"脸书"市场价值大约3000亿美元;作为 这家社交网站的联合创始人, 扎克伯格所 持股份市值大约 450 亿美元。 扎克伯格借助"脸书"社交网站发布

"散财"消息,而且是以他和妻子普丽西 拉·陈致信新生女儿的方式。这对夫妇上 星期初次为人父母,女儿名为马克斯,出 生时体重 3.4 千克。

(据新华网)

武装到牙齿

俄战机飞行员配发 AK-47

据英国《每日邮报》12月1日报道,俄 罗斯空军日前为在叙利亚执行任务的战机 飞行员配发手枪和 AK-47 突击步枪,使其 具备在地面进行自卫的能力。

报道称,每名相关飞行员的弹射座椅 内藏有 AK-47 突击步枪,同时也随身携带 Strechkin 自动手枪。

据介绍,此次为飞行员配发武强是为 在遇到紧急情况时, 协助飞行员在敌方领 土等待救援期间保护自己。

(据新华网)

含盐超 2.3 克

纽约餐馆菜谱要警示

纽约12月1日又创造了一项"美国纪 录",成为全美第一个要求餐馆在菜单上对 高盐食品进行警示标注的城市。这也是美 国推动饮食健康的一个新举措。

据新华国际客户端了解,这项规定是今 年9月通过的。纽约市要求拥有15家店以 上的连锁餐馆,必须在含钠量超过2.3克的 食品旁标上高盐警示图案。这是美国卫生 部门建议人们每天摄取钠的最高值

(据新华网)